



## Katholische Kirche Sankt Agatha in Agathaberg

Schlagwörter: Grauwacke, Bruchsteinmauerwerk, Kirchengebäude, katholisch

Fachsicht(en): Kulturlandschaftspflege

Gemeinde(n): Wipperfürth

Kreis(e): Oberbergischer Kreis

Bundesland: Nordrhein-Westfalen



Chor der Katholischen Kirche Sankt Agatha (2013) Fotograf/Urheber: Schmitz, Nicole



Die Kirche zur heiligen Agatha in Wipperfürth-Agathaberg wurde nach den 1894 erstellten Plänen des Kölner Architekten und Baumeisters Heinrich Renard aus lokaler Grauwacke gebaut. 1903 erfolgt die Konsekration. Ab 1912 diente sie als Pfarrkirche. 1984 bis 1986 wurden Renovierungsarbeiten durchgeführt. An der Außenfassade ist die Baugeschichte insbesondere im Bereich der Apsis erkennbar.

Seit 1474 existierte bereits eine Kapelle, die 1775 und 1828 erweitert, bzw. renoviert worden ist. Um die Kirche herum entwickelte sich das heutige Reihendorf.

Die Kirche Sankt Agatha in Agathaberg ist eingetragenes Baudenkmal (Wipperfürth, UDB-Nr. 02 / Obj.-Nr. 88-5; LVR-Amt für Denkmalpflege im Rheinland, Datenbank-Nr. 31092).

(LVR-Fachbereich Umwelt, 2013)

Katholische Kirche Sankt Agatha in Agathaberg

Schlagwörter: Grauwacke, Bruchsteinmauerwerk, Kirchengebäude, katholisch

Ort: Wipperfürth - Agathaberg

Fachsicht(en): Kulturlandschaftspflege

Gesetzlich geschütztes Kulturdenkmal: Ortsfestes Denkmal gem. § 3 DSchG NW

Erfassungsmaßstab: i.d.R. 1:5.000 (größer als 1:20.000)

**Erfassungsmethoden:** Archivauswertung **Historischer Zeitraum:** Beginn 1475 bis 1894

Koordinate WGS84: 51° 05 51,51 N: 7° 25 19,17 O / 51,09764°N: 7,42199°O

Koordinate UTM: 32.389.507,33 m: 5.661.867,50 m

Koordinate Gauss/Krüger: 2.599.651,94 m: 5.663.471,73 m

## Empfohlene Zitierweise

**Urheberrechtlicher Hinweis:** Der hier präsentierte Inhalt ist urheberrechtlich geschützt. Die angezeigten Medien unterliegen möglicherweise zusätzlichen urheberrechtlichen Bedingungen, die an diesen ausgewiesen sind.

**Empfohlene Zitierweise:** "Katholische Kirche Sankt Agatha in Agathaberg". In: KuLaDig, Kultur.Landschaft.Digital. URL: https://www.kuladig.de/Objektansicht/A-NF-20060918-0007 (Abgerufen: 10. Dezember 2025)

Copyright © LVR









